

新春走基层

泌阳县全链条发力推动食用菌产业高质量发展

“菌菇”飘香富乡亲

本报记者 方祥

近日,记者走进中国花菇第一村泌阳县泰山庙镇乔庄村花菇种植基地,一排排花菇大棚鳞次栉比,棚里菌棒井然林立,菌棒上朵朵花菇撑起褐色的“小花伞”,长势喜人。据了解,乔庄村已形成菌种繁育、花菇种植、仓储物流等产业链,目前乔庄村花菇种植大棚有1000多个,年产值3000多万元。

“泰山庙镇将结合自身资源禀赋,因地制宜,以‘党组织+合作社+农户’模式,打造花菇‘产、供、加、销’全产业链,逐步形成区域化布局、专业化生产、一体化经营、社会化服务发展格局,促进村集体经济和群众增收。”泰山庙镇党委书记吴刚说。

泰山庙镇乔庄村只是泌阳县发展食用菌产业的一个缩影。

近年来,泌阳县把食用菌产业作为实现乡村振兴和推动现代农业发展的示范产业来抓,通过“项目支撑基地、企业运营强带动、群众参与增收”的模式,大力发展食用菌种植,延伸产业链条,持续探索食用菌发展新路径。

泌阳县充分发挥自然条件和区位优势,加大食用菌产业发展力度,按照“园区+龙头企业+合作社+农户”的模式,采取“农户自营”“企业联营”“集体联营”等方式,推动食用菌产业高质量发展。至目前,泌阳县食用菌种植遍布全县20个乡镇(街

道),总产量达50万吨,年综合产值100亿元。

依托食用菌生产,各类食用菌从业人员有20多万人。为进一步延伸产业链条,提升食用菌产业的附加值,泌阳县建成食用菌研发中心,配套安装食用菌精深加工设备、香菇酱生产线、自动灌装生产线、香菇分拣线、冻干烘干等设施设备,积极研发食用菌罐头、黑木耳加工等深加工产品。同时,积极调动各类资源因素,建立全国首家“三物融合”产业发展研究院,打通“政产学研用”通道,重点培育打造“泌阳花菇”品牌,加强花菇品种选育的人才培养工作,与重点企业合作制定花菇生产操作标准,并优先将符合

条件的创新成果应用到该县食用菌企业中,为泌阳食用菌产业长足发展提供了坚强的科技支撑。

如今,泌阳县食用菌产业的规模化、集约化、标准化、品牌化发展,不仅提升了食用菌的产量和品质,也带动了当地农户的种植积极性,为当地农户带来了实实在在的经济收益,也为泌阳县乡村振兴注入了新的活力。

“泌阳县始终把发展食用菌产业作为推进产业振兴的重要举措,坚持全链条发力,以‘产业集群化、种植设施化、加工园区化、营销品牌化’为路径,把食用菌做成大产业,努力推动食用菌产业高质量发展。”泌阳县负责人说。②9



『舞动四季』送欢乐 百花迎新乐中原

1月11日,“百花迎新乐中原”2025驻马店文艺界新春欢乐行暨驻马店市“舞动四季——冬之梦”舞蹈展演活动在市第十二初级中学精彩上演,近200名学生和文艺工作者参加,为观众带来了一场高品质的舞蹈盛宴。

此次活动由驻马店市文学艺术界联合会主办,市舞蹈家协会承办,市第十二初级中学协办,是“百花迎新乐中原——2025驻马店文艺界新春欢乐行”系列活动之一。⑥3

本报记者 王晓晶 摄



小小充电桩服务“大民生”

本报记者 刘金霞

“刚开始购买新能源汽车时,最担心的事就是充电问题,现在好了,距离我家不到100米的地方就有充电桩,非常方便。”1月14日,家住市区学院路与慎阳路交叉口附近的张女士高兴地说。

随着绿色出行、节能减排、低碳环保理念的大力提倡,新能源汽车越来越受到人们的青睐,但是续航较短、充电不便让很多想入手的车主担忧。为切实解决市民新能源汽车充电难问题,2024年,“推进充电基础设施建设”被列为河南省十大民生实事之一,我市高度重视此项民生工程,目前已建成1500个公共充电桩,更好满足人民群众出行充电需求。

记者在市区学院路与慎阳路交叉口东北角看到,几十个全新建成的新能源汽车充电桩一字排开,每隔1米多就有一个,已建成的新能源汽车充电桩全部面向市民开放,车主只需扫描充电桩上的二维码,就可为爱车充电。停车、插枪、扫描……十几秒就完成了充电操作。

据悉,慎阳路充电站2024年8月开始建设,10月上旬投入使用,总投资120万元,建有16个直流快充桩+15个交流慢充桩,总功率1065千瓦,可满足31辆电动汽车同时充电。

居住在附近的张女士说,这个充电站附近几个新建小区有近1万户居民。之前充电难一直是周边许多新能

源车面临的一大难题。充电桩的运营极大缓解了充电难问题,为此,她还特意把自己的燃油车换成了新能源车,她希望再多建一些像这样场地宽敞、充电桩数量多的充电站。

“这个充电桩的建成投运,是我市加快推进充电基础设施建设的一个缩影。”市住建局有关负责人介绍,根据有关文件要求,我市2024年建设任务为1500个充电桩,作为牵头单位,市住建局高度重视,将公共服务领域充电桩建设任务分解至各县区,并采取定期实地

督导、月调度、对进度慢的县区进行通报等方式,推进重点民生实事公共充电桩建设。目前,全市已建成1500个公共充电桩,完成率100%。

“下一步,我们将根据广大居民生活需求,持续优化新能源充电网点布局,切实把民生实事办好,更好满足和服务广大群众出行需求。未来三到五年,确保广大新能源车主能在半径1-2公里内,都能找到合适的充电桩给自己的爱车充电。”市住建局有关负责人说。②9



戴子星荣登2024年 第四季度“中国好人榜”

本报讯(记者 刘金霞)1月15日,2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南省大理州举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有153人(组)光荣上榜,其中驻马店市正阳县代兴种植农民专业合作社理事长戴子星榜上有名。

戴子星是正阳县代兴种植农民专业合作社理事长,专注良种繁育与推广40多年了,培育的西瓜、辣椒等20多个优良新品种通过国家审定,推广至全国多个省市,种植面积5000多亩。他的努力带动近万户农民脱贫,间接经济效益超5亿元。戴子星的努力不仅让优良品种在全国生根发芽,更为农民带来了实实在在的收益,展现了农业科研人员的责任与担当。戴子星曾获得全国农业农村

先锋人物称号等。

戴子星不仅自我突破,更心系乡亲。目前,戴子星已建种子繁育基地万余亩,大棚50多个,举办科技讲座上百场次,探索出“合作社+研究所+育种基地+农户”的新模式,惠及万余农户。他用实际行动诠释了农业科研人员的初心与使命,让良种在田野上绽放希望之花,助力农民走上致富路。

自2020年起,戴子星团队相继研发出“正星”“代兴”“正花”“豫正花”等花生新品种。他们通过基地繁育、示范带动、技术培训、广泛推广等方式,带领上万农户投身花生经济,共奔致富路。“育出好品种让农民过好日子,这么多年的努力,老百姓肯定俺,各级党委、政府表扬俺,一切付出都是值得的。”戴子星坚定地说。②9

春运首日 驻马店车务段管内各站 客流运输平稳

本报讯(记者 张勇 通讯员 姚璐)1月14日,在驻马店火车站进站口,不少旅客携带大包小包井然有序地排队进站,车站工作人员不停地提醒旅客,并有车站党员突击队志愿者帮助乘客拿行李。春运第一天,驻马店车务段管内各站客流运输平稳,当天共发送旅客12393人次。

安全保障上要严格。驻马店车务段一方面联合武铁公安处驻马店西站派出所铁警,在春运期间勤宣传、多走访、重排查,用扎实的工作守护平安;另一方面成立专项检查小组,通过平推检查、加岗帮岗、志愿者服务等形式,每日督导管内各客运站,做好危险品查危仪、电子引导仪和站场照明仪等服务设备的检查整修工作,配齐配足对讲机、车次牌、防滑垫、隔离带、喇叭等,做到应急有备。

同时,驻马店车务段成立党员突击队,重点围绕“急、难、险、重”任务,积极做好扶老携幼、倒水送药、引导购票、乘降疏导、协助安

检等服务,做到一心一意为旅客着想,全心全意为旅客安全保驾护航。

措施优化上做精细。为保证春运期间旅客购票、进出站、候车等环节顺畅无阻,驻马店车务段结合实际,开辟专用绿色通道、启用广播无线插播系统,制订大客流应急预案,改善车站空调、广播、照明系统,大力开展“畅通工程”,优化安检、引导标识和进出站流线,让旅客在站乘车有了耳目一新的全新体验。

品牌提升上求实效。驻马店车务段以驻马店火车站“驿路情深”、驻马店西站“驿路温馨”服务品牌为依托,配备爱心小推车、轮椅、便民包等,最大化发挥服务效能;全岗位实行“首问首办负责制”,为旅客提供咨询、投诉等服务,更好地解答旅客疑问。同时,进一步提升服务台、商务座、母婴室的服务品质,充分诠释了人民铁路为人民的宗旨,树立了铁路窗口的良好形象。②9

确山县 把便民利民服务落到实处

本报讯(记者 张新义)近日,自然资源部办公厅公布了全国不动产登记便民利民窗口建设工作成效显著的单位和个人名单。确山县不动产登记中心获先进单位,确山县不动产登记中心主任张国华获先进个人。此次入选先进单位全省仅14个,我市仅1个。

据介绍,确山县不动产登记中心坚持守正创新、锐意进取,全力打造“确惠登”登记品牌,践行便民利民服务承诺,在高质量发展新征程上勇争一流、争创标杆,获得群众一致好评。

在优化营商环境上勇争先,确山县不动产登记中心在全省县域营商环境评价中连年处于先进位

次。在提升服务质量上善作为,依托确山县市民中心高质量硬件环境,科学设置登记窗口,突出“一窗受理、并行办理”,开通绿色通道,打造特色专窗,实行双休日不打烊等,推动高效办成一件事。

在群众急难愁盼上敢担当,确山县不动产登记中心积极化解“登记难”,在全市率先出台不动产登记历史遗留问题解决方案,涉及主城区老旧小区住宅近4000套,惠及群众3万余人;在全面开展交房即交证、交地即交证工作中走在全省前列;农村土地承包经营权纳入不动产统一登记颁证工作属河南省首批,驻马店市第一。②9

新闻集锦

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善